بسم الله الرحمن الرحيم
جذاذة الدرس النظري(1)
المادة:التربية الإسلامية                                                                                             الموسم الدراسي:2009/2010 
المستوى:الثانية بكالوريا                                                                                            اسم المدرس:           
الكفاية النوعية:إبراز دور التفكر في آيات الأنفس والآفاق                                             اسم المؤسسة:
                في ترسيخ العقيدة وتنميتها.                                                           مدة الحصة: ساعتان
أهداف الدرس: - أن يتعرف المتعلم مفهوم التفكر، حدوده،شروطه، وفوائده.

· أن يستطيع المتعلم تصنيف مجالات التفكر.

· توظيف آليات التفكر وآدابه.
عنوان المجزوءة: الوحــــــــــدة الفكريـــــــــــــــــة
عنوان الدرس:التفكر في الكون وأثره ترسيخ الإيمان "آيات الأنفس والآفاق"

	المدة الزمنية
	مراحل الإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة المتعلم
	أنشطة الأستاذ
	الوسائل

	10 د
	مراقبة الإعداد القبلي
	· ما هو التفكر؟ وما هي حدوده؟
· اذكر بعض الشروط المساعدة على التفكر؟
· استشهد من القرآن بنصوص تحث على التفكر.
	يعرض بعض المتعلمين نماذج مما أنجزوه
	-يراقب الإعداد القبلي
-ينوه بما أنجز على الطريقة المطلوبة.
	دفاتر بعض المتعلمين

	10 د
	التقويم التشخيصي
	· ما هي أصول المعرفة؟

· ما هو الاجتهاد؟ وما موقع التفكر في الاجتهاد؟
	-الإجابة عن الأسئلة
	-يهتم بأجوبة المتعلمين.
-يصحح بعض الأجوبة.
	

	10 د
	الإعلان عن الكفاية النوعية والأهداف
	انظر رأس الجذاذة
	يقرأ وبعد الفهم يتم التعاقد على الكفاية النوعية والأهداف
	-يكتب الكفاية النوعية والأهداف.
-يطلب من أحد المتعلمين قراءتها
	السبورة

	15 د
	الوضعية المشكلة
	لقد أمر الله بالتفكر والتدبر في   مواضع كثيرة من القرآن الكريم، وأثنى على المتفكرين فقال:"الذين يذكرون الله قياما وقعودا وعلى جنوبهم ويتفكرون في خلق السموات والأرض  ربنا ما خلقت هذا باطلا سبحانك"[آل عمران191]، إلا أن واقع المسلمين اليوم تغلب عليه الغفلة عن عبادة التفكر.فما هي مظاهر الغفلة عن التفكر؟وما أسبابها؟ وكيف يمكن إحياء عبادة التفكر عند المسلمين؟
	- الانتباه والاستماع والتأمل

والتعليق على المشكلة

-اقتراح الفرضيات 

وكتابتها على السبورة.
	- عرض الإشكالية وشرحها.

- ما هي مظاهر الغفلة عن التفكر؟

وكيف يمكن إحياء عبادة التفكر؟


	السبورة

السبورة



	5 د
	قراءة النصوص
	النص الأول:
قال تعالى:((سأصرف عن الذين يتكبرون في الأرض بغير الحق وإن يروا كل آية لا يؤمنوا بها...))[الأعراف 146]

النص الثاني:

قال وهب بن منبه:( ما طالت فكرة امرئ قط إلا فهم، وما فهم إلا علم، وما علم إلا عمل).[الإمام أبو حامد الغزالي، إحياء علوم]
	- يستمع لقراءة الأستاذ ثم يقرأ النصوص.
- يستثمرها في بناء الدرس.
	- قراءة موجهة للنصوص.
- تصحيح قراءة المتعلمين.
	السبورة
+

الكتاب المدرسي

	2 د
	توثيق النصوص
	السورة

نوعها

عدد آياتها

الأعراف

مكية

206


	يجيب المتعلمون عن الأسئلة.
	يسأل عن نوع السورة وعدد آياتها.
	القرآن الكريم

	5 د
	قاعدة تجويدية
	الإدغام: لغة: مطلق الإدخال. واصطلاحا:إدخال حرف ساكن في حرف متحرك، بحيث يصيران حرفا واحدا مشددا.ويكون في النون الساكنة والتنوين مع ستة حروف مجموعة في لفظ: يرملون
	-تطبيق القاعدة على النص القرآني
	- ينبه على القاعدة ويشرحها./ماذا يلاحظ عند النطق ب:((وإن يروا))
	القرآن الكريم
+

السبورة

	13 د
	الفهم
	شرح المفردات:
- سأصرف:سأمنع وأحول دون فعل شيء.

- سبيل الرشد:طريق الهدى والفلاح.

- سبيل الغي: طريق الضلال والفساد.

مضامين النصوص:

- النص الأول: عقاب الله للمتكبرين الصادين عن سبيله بمنعه لهم من فهم آياته والتفكر فيها.
- النص الثاني: العمل ثمرة من ثمرات التفكر.

المضمون الجامع:

التفكر في آيات الله عز وجل، وعدم الصد عن سبيله يورث العمل بأحكام الشرع.
	- يستخرج الكلمات الصعبة.

- يتدبر النصوص بعد شرحها ويحللها، ويستخلص المضامين.

- يكتب المضامين في على السبورة.
	- يشرح الكلمات بمعية المتعلمين.

- يعين من يكتبها على  السبورة. 

- يحدد الأسئلة الموجهة: 

من يتفضل بذكر مضامين النصوص؟

من يقترح مضمونا جامعا للنصين؟

- يعين من يكتب المضامين على السبورة
	السبورة
+

الكتاب المدرسي



	35 د
	التحليل
	1-مفهوم التفكر:
لغة: التفكر مصدر تفكر، وهو يدل على تردد القلب في الشيء.

اصطلاحا: تصرف القلب في معاني الأشياء لدرك المطلوب.[ التعريفات للجرجاني ص: 66]
وهو عبارة عن عبادة تمارس بالقلب والعقل، وتشترك فيها الحواس
[والتفكر-كما يقرر الإمام أبو حامد الغزالي-هو مفتاح الأنوار، ومبدأ الاستبصار، وهو شبكة العلوم، ومصيدة المعارف الفهوم؛ وأكثر الناس قد عرفوا فضله ورتبته، ولكنهم جهلوا حقيقته وثمرته ومصدره...وطريقته وكيفيته، ولم يعلموا كيف يتفكرون وفيما يتفكرون؟](د.كارم السيد غانم."التفكر في المخلوقات عيادة"، مجلة الوعي الإسلامي، العدد272).
فما هي حدود التفكر المسموح بها؟ وما هي الشروط المساعدة عليه؟

2- حدود التفكر:
يقول رسول الله صلى الله عليه وسلم:(تفكروا في آلاء الله ولا تتفكروا في ذاته فإنكم لن تقدروا).
إلى ماذا يدعو هذا الحديث؟
- يدعو الحديث إلى التفكر في النعم التي أغدقها الله على عباده، ومنع التفكر في ذاته سبحانه.

لماذا منع الإسلام التفكر في ذات الله؟

- لأنه ليس له آثار على سلوك الفرد، وإنما يوقع في التشبيه.

3-شروطه:
التقوى، ومداومة تدبر القرآن، وإعمال العقل والتأمل، وطلب العلم وإعمال النظر فيه، وتعليمه للناس.
4-فوائده:

الاتصال بالله، تكثير العلم، ترسيخ الإيمان.

وقد ورد عن العلماء مجموعة من الأقوال تبين فائدته وأهميته،من ذلك:

(قال الحسن البصري:طول الوحدة أتم للفكرة وطول الفكرة دليل على طريق الجنة.

قال عمر بن عبد العزيز:الفكرة في نعم الله من أفضل العبادة.

قال بشر: لو فكر الناس في عظمة الله ما عصوه.)[د.أحمد حسن فرحات."مصطلح الفكر الإسلامي"، ندوة الدراسة المصطلحية والعلوم الإسلامية.ج:2،ص:676]
5-أقسام التفكر: أربعة هي:

- التفكر في صفات الله وأفعاله لا في ذاته.

- التفكر في كتابه الكريم.

- التفكر في أمور الآخرة.

- التفكر في الموجودات.
(- نماذج التفكر في الأنفس والآفاق:

- التفكر في الآفاق /الكون: آيات الله في السماوات والأرض؛كالتفكر في الأرض وما جعل الله فيها من أسباب الحياة للإنسان.ومنها لفت النظر إلى بعض المخلوقات.

- التفكر في آيات الأنفس: خلق الإنسان في ضوء القرآن والسنة.قال تعالى:((أولم يتفكروا في أنفسهم، ما خلق الله السماوات والأرض وما بينهما إلا بالحق وأجل مسمى، وإن كثيرا من الناس بلقاء ربهم لكافرون))، وفي الآية دعوة إلى التفكر في شأن الأنفس قياسا على خلق السماوات والأرض وما بينهما والتي خلقت بالحق وأجل مسمى؛أي كذلك شأن الأنفس؛ فقد خلقت بالحق ولأجل مسمى، ومن ثم فلا بد من أن تنتهي الحياة بانتهاء الأجل، ولابد من العودة إلى الله. 
	- يجيب عن أسئلة الأستاذ.
- يستفسر عن الغامض.

- يتمرن على المناقشة والتحليل.

- يطرح بعض الأسئلة:

هل نستطيع أن نتفكر في ذات الله؟

- ما المقصود بآلاء الله؟

-يجيب عن الأسئلة
	- تحليل المضامين، وربطها بالواقع ومجريات الدرس.
- ماذا يمكننا أن نستنتج من كلام الغزالي؟

- ما هي حدود التفكر المسموح بها؟

- ما هي الشروط المساعدة على التفكر؟

- الآلاء:هي النعم والعطايا.

- إذا كان هذا هو الحد الذي يمكن للعقل التفكر فيه، فما هي الشروط المساعدة على التفكر؟

- ماذا يمكن أن نستفيد من أقوال هؤلاء العلماء؟

يقف على كل قسم موضحا إياه.
	السبورة
+

الكتاب المدرسي

	10 د
	التقويم الإجمالي
	ما هو التفكر؟ اذكر بعض الأدلة تدعو إلى التفكر.

هل نستطيع أن نتفكر في ذات الله؟ علل جوابك.

ما هي آثار التفكر على الفرد؟ وبما تنصح الغافلين؟
	- يجيب عن الأسئلة بعد أن يغلق الكتاب المدرسي.
	- يأمر بغلق الكتب المدرسية.

- يطرح الأسئلة.
	

	5 د
	الإعداد القبلي
	- اقرأ نصوص الدرس التطبيقي وأجب عن أسئلة كل نص على حدة، مع بيان العلاقة الموجودة بين النصين.
	- يكتب الأسئلة في دفتره.
	- يطرح الأسئلة على التلاميذ.
	


جذاذة الدرس التطبيقي(1)
عنوان الدرس: أنواع التفكر

المهمة المقترحة: تصنيف نماذج التفكر في الآفاق والأنفس بحسب مجالات التفكير.

مدة الحصة: ساعة.

	المدة الزمنية
	مراحل لإنجاز
	المحتوى المعرفي
	أنشطة المتعلم
	أنشطة الأستاذ
	الوسائل

	5 د
	مراقبة الإعداد القبلي
	أسئلة متعلقة بالنصين محل التطبيق.
	يعرض ما أنجزه
	- يراقب ما أنجز.

-ينوه بما أنجز على الشكل المطلوب.
	دفاتر المتعلمين

	10 د
	التقويم التشخيصي
	· ما هو التفكر؟ وما هي حدوده؟
· كيف يؤثر التفكر في ترسيخ الإيمان لدى المسلم؟
	يجيب عن أسئلة الأستاذ.
	-يطرح الأسئلة.

- يصحح الأخطاء.
	السبورة

	5 د
	الإعلان عن القيمة والمهارة
	القيمة: ترسيخ الإيمان
المهارة: التحليل
	-تحديد القيمة والمهارة المستهدفة.
	-الإعلان عن القيمة والمهارة والتعاقد عليها
	السبورة

	5 د
	قراءة النصوص
	النص الأول: صفحة 54
النص الثاني: صفحة 55
	-الاستماع إلى قراءة الأستاذ/قراءة النص
	-قراءة موجهة.

-تصحيح الأخطاء.
	

	10 د
	الفهم
	* المفردات التي يراها المتعلم غير واضحة
* مضامين النصوص:

1-أنواع التفكر وثمراته.

2- وسائل التفكر ومجالاته.
	-يجيب عن الأسئلة.

-يستخلص المضامين

- يكتبها على السبورة
	- ما الفرق بين أنواع التفكر المذكورة في النص؟
-ما هي وسائل التفكر؟وما مجالاته؟
	السبورة

	10 د
	التحليل
	-البحث عن العلاقة بين المضامين/المقارنة بين النصين/تركيب خلاصة
	المشاركة في البناء
	-بناء التحليل.
	السبورة

	5 د
	استنتاج
	الخلاصات الأساسية التي يتوصل إليها المتعلم
	يجيب ويستنتج خلاصات جامعة
	ما هي الخلاصات التي نتوصل إليها؟
	

	5 د
	التقويم الختامي
	من يذكرنا بأنواع التفكر؟ وما هي ثمراته؟
ما هي الوسائل المساعدة على التفكر؟ وما هي أهم مجالاته؟
	- يجيب عن الأسئلة
	- يطرح أسئلة تقويمية
	

	5 د
	الإعداد للنشاط
	-إنجاز عرض بعنوان "الإعجاز العلمي في القرآن والسنة"
	- كتابة المطلوب.
	اقتراح نوع النشاط
	


جذاذة درس الأنشطة(1)
عنوان الدرس: الإعجاز العلمي في القرآن الكريم والسنة.

المهمة المقترحة: عرض حول موضوع "الإعجاز العلمي في القرآن والسنة"

مدة الحصة : ساعة
	المحتوى المعرفي
	أنشطة المتعلم
	أنشطة الأستاذ
	الوسائل

	عرض بعنوان:

"الإعجاز العلمي في القرآن والسنة"


	- إعداد العرض في الوقت المحدد له.

- تنظيم القاعة.

- تقديم العرض.

- تسجيل بعض الملاحظات.

- فتح النقاش حول العرض المطروح.

- تسجيل المداخلات.

- الإجابة عن الأسئلة.

- كتابة تقرير نهائي عن العرض المقدم.
	- يحدد المجموعة التي ستحضر الدرس.

- يقسم محاور العرض على أعضاء الفريق.

- يحدد وقت مداخلة كل واحد منهم على حدة.

-  يساعد المتعلمين على تنظيم فضاء القسم.

- يوجع النقاش داخل القسم.
	العرض الذي أنجز



                                                                  ملحق للتقويم

الصعوبات التعليمية التعلمية بعد التنفيذ
	الصعوبات التعليمية المتعلقة بالأستاذ
	مقترحات وحلول
	الصعوبات التعلمية المتعلقة بالمتعلم
	مقترحات وحلول

	
	
	
	


المصادر والمراجع المعتمدة:

· القرآن الكريم برواية ورش

· الكتاب المدرسي: في رحاب التربية الإسلامية للسنة الأولى بكالوريا
· د.كارم السيد غانم."التفكر في المخلوقات عيادة"، مجلة الوعي الإسلامي، العدد272، ص:12 إلى 18.
· د.أحمد حسن فرحات."مصطلح الفكر الإسلامي"، ندوة الدراسة المصطلحية والعلوم الإسلامية، نظمتها جامعة سيدي محمد بن عبد الله.
